

国务院办公厅转发审计署关于中央移民建镇资金审计情况报告的通知

国办发〔1999〕93号

1999年10月31日

各省、自治区、直辖市人民政府，国务院各部委、各直属机构：

经国务院同意，现将审计署《关于中央移民建镇

资金审计情况的报告》转发给你们，请有关地区和部门按审计报告的要求，对移民建镇工作中存在的问题认真进行整改。

关于中央移民建镇资金审计情况的报告

(审计署 一九九九年十月二十二日)

根据《国务院办公厅转发国家计委灾后重建整治江湖兴修水利现场办公会会议纪要的通知》(国办发〔1999〕2号)的有关要求，我署组织安徽、江西、湖北、湖南4省审计机关对中央移民建镇资金的管理、使用情况进行了审计，对移民建房、拆除旧房完成情况进行了审计调查。现将主要情况报告如下：

去冬今春，国家计委下达4省移民建镇安置计划23.3万户，中央财政安排预算内专项资金34.9亿元，并于今年3月底前下拨到省。至今年3月底，4省已完成100439户移民任务，占执行计划移民总户数231810户的43%；已支出中央移民建镇资金143546万元，完成计划的41%。审计及调查结果表明，中央采取的移民建镇措施，使饱受洪涝灾害之苦的广大移民发自内心地感谢党和政府的关怀，对改善、密切党群和干群关系及维护社会稳定起到了有效的促进作用，同时也活跃了这些地区的市场，对经济增长起到了一定的拉动作用。但是，审计也发现了一些问题，需要引起足够重视。

一、大多数地方未按每户1.5万元拨补资金到户

按照规定，中央下达的移民建镇资金是拨补给移民的建房材料款，每户1.5万元，相关基础设施建设投资原则上由地方负责。但是，各省基本上都没有做到。江西省按平均移民每户1.7万元、非平均移民每户1.3万元安排，由此结余8920.8万元作为机动资金，还统一规定从安排的资金中每户拿出3000元即全省3.45亿元用于基础设施建设。湖北省除武汉市8个区按1.5万元补助到户外，其他19个县、市、区按1万元补助到户，其余5000元用于基础设施建设。湖南省有移民建镇任务的22个县、市、区中有14个将13463万元资金安排用于基础设施建设或留作机动，使这些县、市、区每户移民平均少补助2910元。安徽省从中央安排的2.4亿元资金中留出1739万元作为机动资金，并将原计划安排的16000户扩

大到17565户，使每户移民平均少补助2327元；各县、市、区又用中央移民建镇资金安排了基础设施建设和土地占用补偿费等共同费用支出，实际补助到户的资金多则1万元左右，少的只有几千元。如该省下达铜陵县的资金户均10300元，而该县落实到户的补助款一般只在5000元至7700元之间。

二、一些地方统建房造价高、入住率低

在4省中，安徽、湖北2省的统建房比例较大，计划统建房户分别为9881户和24253户，分别占计划移民总户数的56%和48%。统建房存在的主要问题：一是一些地方在建设前未征得移民同意，且房屋造价高、质量差，移民住不起或不愿住，致使一些已完工的统建房还没有找到入住对象；二是一些地方为了搞样板，不仅房屋造价高，而且以降低移民户（包括统建和非统建移民户）补助费标准为代价在统建房基础设施建设方面投入大量资金。由于资金缺口仍然较大，加之移民不愿入住，或房子没有建好移民不交全部房款，导致工程停工或进展缓慢。据审计调查，至3月底，湖北省已完工统建房17238套，占计划统建房户数的71%，每套房造价2至3万元，入住率为66%；至5月底，安徽省已完工统建房4950套，占计划统建房户数的50%，每套房造价3至4万元，入住率为48%。

三、地方各级部门滞留占压、挤占挪用资金等问题比较普遍

这次审计共查出违纪违规资金额25282万元，占审计资金总额的13%。主要问题：一是滞留占压资金19717万元。至3月底，4省拨到县、市、区的资金中，已支出143546万元外，尚余53926万元，其中不合理滞留占压资金19717万元。如江西省都昌县移民办将3000万元资金存了半年定期储蓄；湖北省省本级预留8000万元资金待项目验收后拨付，各县、市、区也都这样做，影响了资金拨付进度。二是挤占挪用资金3464万元。主要是一些地方超出规定范围使用

资金,主管部门挪用于管理费用开支,出借资金,抵扣、克扣移民款,还有的乱收费、虚报冒领等。如安徽省计委在中央批准的县、市、区范围外,安排给芜湖市南陵县 275 万元用于青弋河平垸移民。湖北省计委在中央批准的县、市、区范围外,安排给荆州市荆州区、大冶市 110 万元;浠水、蕲春、武穴、黄州等县、市、区移民建镇指挥部挪用资金 43 万元用于管理费、规划费等。江西省星子县移民办挪用 64 万元借给县电视台、园林处,还挪用 17 万元作为办公经费;永修县地税局发文要求有关乡镇在发放移民建镇建房补助时直接扣缴应由承建单位及其个人缴纳的营业税、城建税、个人所得税等,这次审计查出该项违规资金金额 60 多万元;上饶市茅家岭乡同心村虚报移民户 53 户,已被监察部门查处。湖南省在春节前自行安排的审计及审计后进行的自查中,查处超范围使用资金、挤占挪用资金、虚报冒领、乱收费等共计 3332 万元,已逮捕 14 人、刑事拘留 4 人、纪委“双规”(在规定的时间、规定的地点谈清自己的问题)4 人、警告性谈话 12 人次;这次由我署组织的审计又查出挤占挪用资金、抵扣克扣移民款、乱收费等 974.6 万元,查出虚报、重报移民户和违规分户共 111 户。三是一些乡镇的项目、资金管理混乱。主要是公共工程项目无概算、无建设承包合同,白条报帐,公款私存等。如江西省某乡财政所所长兼移民建镇资金的会计和出纳,将 10 万元资金以自己的名义存定活两便存单;万年县马塘镇用白条支付工程款达 50 万元。

四、拆旧规定执行情况不好

按照中央有关部门规定,移民建新房的同时一

律要拆除旧房,以保证行蓄洪,但据对已完成建房的 29293 户移民的审计调查,未拆除旧房的 11948 户,占 41%。主要原因是移民户的耕地与新房相距较远,特别是一些退耕的农户没有解决耕地。如安徽省宿松县复兴镇江洲村 448 户退耕移民整体搬迁,省财政厅从中央移民建镇资金中支付 140 万元购得华阳农场 175 亩耕地作为宅基地,至 5 月底新房已基本建好,但因没有资金解决耕地问题,移民因各种原因又不愿承包华阳农场的耕地,致使无法搬迁和拆除旧房。

针对这次审计查出的问题,提出以下建议:

一、对中央移民建镇资金安排用于基础设施建设的比例,国家计委应会同有关部门作出限制性规定,防止各行其是、随意扩大。鉴于在这方面 4 省做法不一,目前应尽快组织进行一次全面清理,对不切实际、扩大范围的基础设施投入要立即制止并清理追回资金。

二、重视和解决统建房入住率低的问题。湖北、安徽 2 省要对统建房进行全面清理,对未按计划安排落实到移民户的统建房,要采取措施予以落实;对不能落实的,要限期追回资金并拨补给计划安排的移民户。对未按计划完成移民任务、造成损失的责任人员,要追究责任。

三、对这次审计查出的滞留占压资金、挤占挪用资金及项目、资金管理混乱等问题,4 省要进行处理和整改,同时要进一步采取有力措施解决退耕移民的生计问题,并严格按照国办发〔1999〕2 号文件要求做好拆除旧房工作,切实做到建新拆旧。